



ТЕМКИНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

*Борисенкова Ксения,
обучающаяся 6 Б класса
МБОУ «Тёмкинская СШ»
Смоленской области*

**«НЕТ В РОССИИ СЕМЬИ ТАКОЙ, ГДЕ Б НЕ ПАМЯТЕН
БЫЛ СВОЙ ГЕРОЙ...»**

*Кто говорит, что на войне не страшно,
Тот ничего не знает о войне.*

Юлия Друнина

Война... Страшное слово. Война – это горе и слезы миллионов людей. Война – это всеобщая беда, которая вошла в каждый дом, в каждую семью. В эти страшные годы жители большой многонациональной страны стали одной семьей. Помогали друг другу, поддерживали, как могли, делились последним.

В песне «От героев былых времен» Е. Аграновича и Р. Хозака есть строки:

*Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой...*

И ведь это действительно так – каждая семья имеет право гордиться своими дедами и прадедами, бабушками и прабабушками, которые воевали на фронте и трудились в тылу. Для того чтобы победить, каждый был готов отдать свою жизнь. И неважно, были у них награды или нет. Для каждого из нас эти люди – герои. Они смогли выстоять, смогли победить, смогли преодолеть боль, страх, лишения.

Не обошла война стороной и мою семью. В нашей семье жива память о моем прадедушке, Логинове Алексее Яковлевиче. Мой прадед прошел всю войну, и ему посчастливилось вернуться домой живым. Прадедушка был совсем молодым, когда началась война. В 1941 году ему было всего 16 лет, он учился в школе. Поэтому на фронт он пошел, когда ему исполнилось 18 лет. Внукам и правнукам он старался не рассказывать о войне, наверное, чтобы не напугать, а если и говорил, то совсем немного. Чаще всего он рассказывал о своих сослуживцах, о том, как героически они вели себя в бою. Но об одном его личном подвиге нам удалось узнать.

В январе 1945 года в бою, не щадя своей жизни, в условиях сильного артминометного и ружейно-пулеметного обстрела противника, мой прадедушка умело и мужественно прикрывал наступление своего взвода.



Он расчищал путь для продвижения пехоты своим ручным пулеметом, уничтожил одну пулеметную точку и истребил 8 немецких солдат. В этом же бою прадедущка был тяжело ранен.

Когда прадедущку спрашивали, за что его наградили боевыми орденами и медалями, он скромно отвечал, что на войне все были героями, но не всем успели вручить награды.

Мой прадедущка, Алексей Яковлевич, был очень хорошим человеком. Он был добрым, веселым, очень любил своих детей, внуков и правнуков. Проще говоря, он любил мирную жизнь. Мне было всего 4 года, когда он ушел из жизни, но в нашей семье о нем вспоминают всегда с особой теплотой и гордостью. Я тоже люблю своего прадедущку и горжусь им, настоящим защитником Родины, гвардии рядовым Логиновым Алексеем Яковлевичем, награжденным орденами Отечественной войны I степени и Славы III степени, медалями Жукова, «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией».



Логинов Алексей Яковлевич. 15.10.1925 - 11.05.2016
142 гвардейский стрелковый полк

Я родилась в 21 веке. Мне и всем тем, кто родился в мирное время, нужно попытаться найти ответы на очень важные вопросы. Что самое важное в жизни человека? Без чего жизнь становится безрадостной и пустой? Что значит уметь защищать Родину? Что такое счастье? Здоровье? Друзья? Конечно, все это очень важно для каждого из нас. Но есть то, без чего наша жизнь бала бы невозможна. Чистый свежий воздух, вода, пение птиц, шепот зеленых ветвей. Для нас это так привычно, что, кажется, так было, есть и будет всегда. Я знаю точно, что главное – это мир, который для нас завоевали наши прадедущки. Мы этот мир обязаны сберечь.

Мы, живущие сейчас, должны помнить об этом и сохранять знания для будущих поколений. И пока я буду жить, пока буду счастлива, в моём сердце всегда будет место для памяти моим героям, моей семье.

*Королёва Алёна,
обучающаяся 5 Б класса
МБОУ «Тёмкинская СШ»
Смоленской области*

ЗАЩИТНИК СТАЛИНГРАДА

До войны в семье моих прапрабабушки Татьяны Егоровны и прапрадедушки Петра Ильича подрастали четверо детей: Ванюшка, Аннушка, Василек и Машенька. Родители с утра до ночи трудились в колхозе. Дети помогали по дому, ухаживали за скотиной и огородом. Все было по плечу и в радость в большой и дружной семье. К весне сорок первого года отец и сын Иван, которому исполнилось восемнадцать лет, построили новый дом. Жить бы теперь в радости, но отец внезапно умер, и Ваня становится главным в семье.

Июнь в тот год выдался грозовым, теплым. Травы стояли по пояс. В колхозе готовились к сенокосу. Иван – высокий, широкоплечий, с пшеничным чубом – с деревенских вечёрок провожает чернобровую красавицу Галину. Молодые, сидя на скамейке до утра, мечтали о свадьбе, о счастливом будущем.

Все оборвалось утром 22 июня 1941-го после сообщения о начале войны. В августе, уходя на фронт, Ваня сказал десятилетнему Васе: «Теперь ты главный в семье». В долгожданных редких письмах Ваня писал, как воюет, как привыкает к тяжелому солдатскому быту. Он радовался, что закончилась первая военная зима и наступила весна с соловьиными трелями в короткие затишья между боями.

В начале лета 1942 года Ваня получил ранение в правую ногу. Лечился он в городе Камышин Сталинградской области. Жаркое и сухое лето было в разгаре. В последнем письме Ваня написал, что очень хочется холодного узвара (компота) из сухой вишни и яблок с домашним маминым хлебешком из печи. В конце письма просил не волноваться, если писем долго не будет. После госпиталя его должны были отправить защищать Сталинград.

Из Сталинграда эвакуировали женщин, детей, стариков. Вокруг построили оборонные заграждения. Фашисты получили приказ – стереть с лица земли город на Волге. В солнечный день 22 августа 1942 года сотни самолетов с черными крестами обрушили на город тысячи бомб. Рушились здания, к небу поднимались громадные столбы огня. Зарево горящего Сталинграда было видно на десятки километров. Гитлеру доложили, что город разрушен. Фашисты вплотную подошли к городу. Бои шли весь день



и всю ночь, но в город враги так и не вошли. Защитники города дали клятву: «Ни шагу назад!»

В составе батальона Ваня сражался в районе Мамаева кургана. Это самая высокая часть города. Захватив высоту, фашисты смогли бы простреливать Сталинград по всем направлениям. Двенадцать раз сходились наши бойцы врукопашную с озверевшими врагами. На одного нашего бойца приходилось до десяти гитлеровцев. Грохотали немецкие пушки. Но защитники города не дрогнули, стояли насмерть. 22 ноября 1942 года войска Сталинградского, Юго-Западного и Донского фронтов перешли в контрнаступление. 2 февраля 1943 года в 4 часа дня в городе на Волге наступила тишина. Выстояли!

Через полгода Татьяна Егоровна получила извещение: «Рядовой Бакуменко Иван Петрович, 1923 года рождения, пропал без вести в боях за город Сталинград»... Не верило материнское сердце, что двадцатилетний сынок, ее первенец, погиб.

Ко Дню Победы каждый год она старалась испечь свежий хлеб и сварить узвар из сухих яблок и вишни. В стеклянный кувшин наливала напиток рубинового цвета, кисло-сладкий, терпкий, похожий на вино. Рядом на столе лежал каравай. Садилась за стол и ждала, ждала сыночка...

Все это мне рассказала моя бабушка Наташа, внучка Татьяны Егоровны. Мне и брату Саше захотелось попробовать узвар – напиток Победы. Бабушка обещала сварить, если найдет сухую вишню. А вот хлеб печь она не умеет. Значит, купим – самый белый, самый мягкий и вкусный. И помянем двадцатилетнего прапрадедушку 9 мая 2025 года, в день 80-летия Великой Победы!



*Курко Вероника,
обучающаяся 7 класса
МБОУ «Власовская ООШ»
Тёмкинского района Смоленской области*

ОГОНЕК НАДЕЖДЫ

Великая Отечественная война вошла в каждую семью, в каждый дом, она погубила миллионы людей, покалечила судьбы, принесла слёзы, горе, печаль, страдания.

Мы в неоплатном долгу перед теми, кто был на полях сражений, перед теми, кто вернулся, и теми, кто пал смертью храбрых, перед теми, о чьих судьбах мы до сих пор ничего не знаем, перед теми, кто трудился в тылу и делал всё, чтобы помочь фронту и внести свой вклад в Победу.

Осенью 1940 года большая и дружная семья Рыжовых перешла жить в только что построенный собственными руками новый бревенчатый дом. Сосновые стены были жёлтые, от них так и шло тепло и пахло смолой. По обычаю, сначала впустили Мурку, а следом со смехом весело забежали ребятишки: три мальчика и две девочки, за ними вошли отец и мать.

В новом доме было просторно, тепло и светло, семья жила счастливо и дружно. Весной узнали, что у них будет еще ребёнок, все радовались.

Беда пришла, откуда не ждали: началась война. Глава семьи, молодой и сильный Леонтий, в числе первых вступил в ряды Красной Армии и отправился на защиту Родины и своей семьи.

Часть, в которую попал Леонтий, сначала стояла недалеко от родных мест, и любимая Аннушка несколько раз приезжала к своему Лёвушке, привозила из дома продукты.

Разве могли они тогда подумать, что в том июле они виделись в последний раз, разве могла Аннушка представить, какая тяжёлая ноша ляжет на её женские плечи, какая тоска и боль поселятся в сердце, когда узнает, что её Лёвушка пропал без вести, как будет теплиться в душе до конца жизни огонёк надежды: «а может, жив...».

Пропал без вести... страшные слова, они и сейчас звучат страшно и холодно, а тогда это ещё и клеймо предательства на семью солдата. «Ваш муж пропал без вести...». Это жёны, которые и не жёны и не вдовы, не знавшие, ставить им свечи за здравие или за упокой.

Наша Аннушка, оставшись в 30 лет без мужа, не опускала руки, растила



детей одна и ждала, когда закончится война, надеясь, что её Лёвушка жив и вернется домой.

В 1942 году в деревню пришли немцы, отбирали продукты и скот. Узнав об этом, Анна отправила старшую дочь Машу и сына Сашу отвести корову в лес, чтобы спрятать. Так дети провели в лесу несколько дней, пока немцы не ушли. Гусей спрятали в доме, за печкой. Когда немец зашёл в дом, то новорождённая Валя громко плакала в люльке, немцу, видимо, это не понравилось, он снял автомат и направился к люльке. Анна упала в слезах на колени и стала просить не трогать ребёнка. В это время за печкой закричал гусь, это отвлекло немца от ребёнка, он бросился ловить гусей и вышел с ними из дома. Маленькая дочка осталась жива.

Как бы ни было тяжело, сколько бы бед и горя ни выпало на долю этой маленькой женщины, она всё выдержала и вместе с детьми и всей страной радовалась долгожданной Победе. Лёвушка так и не вернулся, семья не смогла ничего о нём узнать: где пропал, что с ним случилось?!

Годы идут, всё дальше и дальше от нас та страшная война, давно уже нет в живых Анны, из шестерых детей сейчас осталась только младшая, та самая Валя, которую в младенчестве чуть не застрелил фашист.

Мы так и не знаем ничего о Лёвушке – Рыжове Леонтии Егоровиче, моём прапрадедушке, но очень надеемся, что однажды нам позвонят из какого-нибудь поискового отряда и скажут: «Мы нашли вашего солдата». Мы так и живём с надеждой, как когда-то Аннушка – Рыжова Анна Никитична, которая всю жизнь ждала мужа с войны.



*Мошковская Валерия,
обучающаяся 5 класса
МБОУ «Замыцкая ООШ»
Тёмкинского района Смоленской области*

ДЕТИ ВОЙНЫ

Самое страшное слово для каждого человека – слово «война». В Великой Отечественной войне, которая длилась 4 года, погибло почти 27 миллионов человек. Война приносит страдания, разрушения, голод и забирает самое дорогое, что есть у человека – жизнь. Великая Отечественная война была самая беспощадная и кровопролитная. Только мужество, героизм и стойкость наших солдат и всех, кто работал в тылу, принесли нам Великую Победу.

Недавно я смотрела фильм, снятый по повести Л. Воронковой «Девочка из города». В фильме говорится о девочке Валентинке, круглой сироте, которую приютила Дарья Шалихина из села Нечаево. Ну а если мы задумаемся, то сколько же на самом деле было таких Валентинок в годы войны, девочек с тяжелой судьбой, тех, кому пришлось повзрослеть, несмотря на юный возраст.

После просмотра этого фильма мне очень хотелось обсудить его, поделиться впечатлениями. И я решила обратиться к маме. Мама долго слушала, а потом начала рассказывать о своей бабушке, о моей прабабушке Тоне.

«Когда я была маленькая, я часто приезжала к бабушке в деревню», – начала говорить мама, мамины глаза наполнились какими-то веселыми огоньками. Видно было, что ее воспоминания о бабушке были светлыми и добрыми. «Я любила слушать бабушкины рассказы о войне, – продолжила мама. – Когда началась война, бабушке было 12 лет, у нее было еще два старших брата, Иван и Саша, но она его называла Шуриком. Иван в то время служил в армии. Так случилось, что она его больше никогда не увидела. Иван попал к немцам в плен, затем в концлагерь Эрбке, там он и умер от непосильной работы. Об этом наша семья узнает намного позже, после войны.

Брат Шурик ушел в партизаны. Позже бабушке и ее матери расскажут про то место, где погиб их обожаемый Шурик. Когда бабушка и ее мама придут на место гибели, то увидят страшную картину. От их Шурика уцелели только валенки и ремень. Бабушка Тоня со своей мамой захоронят косточки под березой, где и нашли брата и сына. Видимо, здесь и казнили фашисты юного партизана. Чего только не пережила моя бабушка! Она потеряла всю свою семью, осталась совсем одна в этом жестоком мире. Ее мама умерла от



водянки. А заболела она потому, что была постоянно голодная. А последний кусочек хлебушка, крошечки съестного отдавала своей девочке Тоне.

В раннем возрасте бабушка Тоня пошла работать, как и тысячи других подростков того времени. Она возила бидоны с молоком. Бидоны падали. Она плакала, но делать нечего. Она поднимала их и везла дальше.

Время шло. Война закончилась. Но ее память навсегда запечатлела фрагменты того страшного времени: бомбежки родной деревни Валухово, расстрел мирных людей, смерть родной матери, бесконечные пожары от взрывающихся снарядов.

После войны она встретила своего мужа, фронтовика Алексея. У них родилось трое детей: Анатолий, Иван и Татьяна. Дети росли, учились, создали свои семьи, разъехались по разным местам. Но в 46 лет умирает ее муж Алексей. И наша бабушка Тоня остается опять одна, как когда-то в годы войны. Отрадой для нее стало лето, она очень любила, когда в ее дом целой ватагой приезжали дети, внуки и правнуки. Когда ты родилась, мы переехали жить в дом к бабушке. Бабушка тебя очень любила, – в глазах у мамы заблестели слезинки. – В 92 года нашей любимой бабушки не стало...».

Мама закончила свой рассказ, а я подумала, как эта маленькая девочка Тоня смогла перенести все эти ужасные, страшные, нечеловеческие условия. И это моя прабабушка, Михеева Антонина Егоровна. На моих глазах тоже выступили слезы. Как это бесчеловечно! Война – это преступление против детства. Что же мы должны сделать, чтобы люди знали о преступлениях фашистов?

Внешним проявлением благодарности и уважения будет наша память. Чтобы никогда не был забыт подвиг народа во время Великой Отечественной войны, мы должны хранить свои корни. Ведь это не только история одной семьи, это история всей нашей огромной страны. Я хочу, чтобы больше ни одному ребенку не пришлось пережить то, что пережили наши сверстники во время той страшной войны. Благодаря подвигу народа мы играем, учимся и просто живем. Благодаря тем, кто отстоял нашу страну, над нами голубое и мирное небо.

Я знаю.. Я помню... Мы должны знать... Мы должны помнить....

